

济、社会、环境发展，优先关注减贫、教育、卫生等民生事业，坚持“共同但有区别的责任”等原则，完善全球发展伙伴关系，实现共同发展繁荣。

### 第五部分 社会人文领域合作

充分发挥中欧高级别人文交流对话机制的统筹协调作用，不断探索交流合作的新领域、新模式、新方法。鼓励中欧人员往来便利化，积极推动实现中欧人员往来和移民领域对话路线图第二阶段目标。

开展中欧就业和社会保障政策对话。在《中欧就业与社会事务对话合作谅解备忘录》框架下，加强和完善中欧人力资源社会保障领域高层对话平台。继续开展中欧社会保障领域的技术合作项目，促进社会保障和社会团结，推动更高质量和更充分就业，缩小收入差距，促进社会融合，保障职业安全与健康，促进体面劳动，应对包括青年就业、老龄化、移民和人口流动等方面的挑战，推动社会福利、社会救助、社会事务、社会工作、社区治理等方面的交流合作。

加强中欧卫生政策对话交流，在健康促进、抗菌药物耐药、医疗信息化等领域开展务实合作，共同促进食品安全。继续开展中欧安全生产对话，推动应急管理、地震科技、减灾救灾、安全生产等领域合作。

继续扩大中欧学生学者交流规模，加强中欧教育政策沟通交流，探讨高等教育和职业教育质量标准对接。发挥中欧教育政策对话、中欧教育交流合作平台、中欧大学校长论坛等平台作用，推动教育智库的交流与合作。鼓励中欧高校开展高质量的合作办学。

共同保护和促进文化多样性，加强中欧文化政策对话，提升文化产业合作水平，推动彼此重要文化机构建立长期稳定合作关系，支持中欧城市间开展各具特色的文化交流合作。推动中国和欧盟成员国互设文化交流中心。在2018“中国—欧盟旅游年”成功举行的基础上，进一步开发双方旅游市场，促进旅游产业合作。

加强中国与欧盟国家间体育交流合作，鼓励互相参加对方举办的体育比赛和国际会议。以北京2022年冬奥会为契机，拓展中欧冰雪运动相关合作。

鼓励中欧新闻媒体开展多种形式的合作，欢迎欧盟国家媒体加入“一带一路”新闻合作联盟，拓展中欧新闻出版领域合作，促进广播电视机构业界往来，支持影视合作、图书互译、联合采访等。主张新闻从业者遵守职业道德，反对和打击假新闻和网上非法内容。中方将继续依法依规为欧盟国家驻华记者提供便利，希望欧方为促进欧盟国家媒体客观、公正、准确报道中国发挥积极作用。

用好中欧法律事务对话平台，在法律领域开展政策交流互鉴与合作，更好了解各自法律体系，促进中欧合作。

继续在平等和相互尊重基础上就人权问题开展建设性交流，为促进中欧关系发展、推动中欧人权事业共同进步发挥积极作用。欧方应客观公正看待中国人权状况，不应借人权之名干涉中国内政和司法主权。

鼓励中欧智库加强思想交流，为促进双方人民相互了解和客观认知彼此发挥建设性作用。为中欧关系发展建言献策。中方欢迎包括欧盟国家在内各国非政府组织到中国依法开展活动，支持他们为本国同中国友好交往发挥正能量，并将继续提供必要便利和服务。

构建广覆盖、多层次的中欧青年交流网，继续举办中欧青年政策对话暨青年问题研讨会、中欧青年组织专题交流。

希望欧方切实保护在欧中国公民的安全与合法权益。鼓励在欧华侨华人融入当地社会，积极发挥桥梁纽带作用，为增进中欧相互了解、推动中欧合作贡献力量。

支持中国经济社会理事会继续同欧盟经济社会委员会共同办好中欧圆桌会议、支持中欧非政府组织依法依规开展合作，为促进中欧民间对话交流发挥积极作用。

（新华社北京12月18日电）

# 中国对欧盟政策文件

（2018年12月）

际社会提供的重要公共产品，坚持共商共建共享，主张开放包容透明，遵循国际规则和市场原则，在因地制宜的基础上追求高质量高标准。中方欢迎欧盟及欧洲国家积极参与合作，共同将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明、绿色、廉洁之路。恪守尊重中国主权和领土完整的承诺，以实际行动恪守一个中国原则，尊重中国核心利益和重大关切，关系到中欧关系的长期稳定发展。欧方应明确反对任何形式的“台湾独立”，支持中国和平统一大业，慎重处理涉台问题。欧台交往应严格限制在非官方和民间范畴，不进行任何形式的官方接触和往来，不签署任何具有主权意涵或官方性质的协议，不设立任何具有官方性质的机构，不支持台加入仅限主权国家参加的国际组织，不售台武器和可用于军事目的的设备、物资及技术，不进行任何形式的军事交流与合作。

中国中央政府支持和鼓励香港特别行政区和澳门特别行政区政府按照“一国两制”方针和两个基本法规定，与欧盟及成员国开展经贸、文化、旅游等领域互利友好合作。香港和澳门是中国的特别行政区，港澳事务属于中国内政，欧方不应干预。

中方赞赏欧盟及成员国承认西藏是中国领土不可分割的一部分、不支持“西藏独立”的立场。欧方不应允许达赖集团头目以任何身份和名义到欧盟及成员国从事分裂中国的活动，不安排官方人士同其进行任何形式的接触，不为“藏独”反华分裂活动提供任何支持和便利。欧方也不应为“东突”势力以及任何反华分裂、暴力恐怖、极端宗教活动提供任何支持和便利。

中欧历史文化、社会制度、发展阶段各不相同，但双方没有根本战略冲突，各观点远大于分歧。应当坚持对话不对抗，通过平等对话不断增进相互了解、理解和信任，最大程度凝聚共识，照顾彼此合理关切，以建设性方式处理分歧、管控摩擦。

中国愿继续同欧盟在双边、地区和全球层面加强对话协作，共同倡导和践行多边主义，维护以联合国为核心的国际秩序和国际体系，携手应对全球性挑战。旗帜鲜明反对单边主义和保护主义，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，支持国际社会共同制定和完善公平公正公道的国际规则和标准，确保各方平等参与决策，享受应有权利，承担与发展水平相适应的责任和义务。

### 第二部分 政治安全防务等领域合作

用好中欧高级别战略对话的重要平台，深化战略沟通和协调，不断积累扩大战略共识与互信。

继续开展中欧外交政策磋商和地区事务对话，推动政治解决国际和地区热点问题。

在联合国框架内加强交流、协调与合作，支持联合国发挥积极作用，探讨就中国同欧盟及成员国共同关心和拥有共识的问题发出联合倡议与行动。共同支持联合国改革，增强联合国作用，提高联合国效率。在联合国维和领域加强与务实合作。

在相互尊重、平等相待基础上加强反恐交流与合作，在反恐问题上决不搞“双重标准”，推动国际反恐合作不断取得新进展。

加强警务合作，中方愿扩大同欧洲警察署的交流合作，视情同欧盟成员国开展联合巡逻。加强在公共法律服务以及引渡、刑事司法协助等领域交流合作，更加务实高效携手打击跨国犯罪。

在防扩散出口管制领域加强交流与合作。共同推进核安全国际合作努力。防止外空武器化及外空军备竞赛，维护外空和平与安全。维护多边裁军

机制的权威性和普遍性。共同维护《不扩散核武器条约》作为国际核不扩散与核裁军体系基石的权威地位，支持禁核试努力。支持日内瓦裁军谈判会议早日达成全面平衡的工作计划并开展实质性工作。

继续用好中欧网络工作组机制，共同倡导网络空间命运共同体理念，推动在联合国框架下制定网络空间负责任国家行为规范，推进全球互联网治理体系改革，建立和平、安全、开放、合作、有序的网络空间。

保持防务部门高层交往，通过防务部门安全政策对话机制加强沟通，促进合作，积极拓展双方人员培训和研讨交流，联合演训，以及在人道主义救援、维和、护航等非传统安全领域合作。

欧盟及成员国应早日解除对华军售禁令。

深化亚欧会议框架下的对话合作，本着相互尊重、平等互利、协商一致等基本原则，推动亚欧会议积极变革，聚焦务实成果，在全球治理体系中发挥独特作用。

### 第三部分 贸易投资、互联互通、财政金融等领域合作

充分发挥中欧经贸高层对话的指引作用，深化中欧宏观经济政策和经贸政策对话，增进对此政策法规的了解和正确理解，促进对接融通，挖掘合作潜力，建设性处理分歧摩擦，不将经贸问题政治化，推动中欧经贸关系长期、稳定、互利共赢发展。

本着积极务实精神相向而行，共同努力达成互利共赢的中欧投资协定，尽早启动中欧自由贸易区联合可行性研究，为提升中欧经贸合作水平建立良好的制度框架。

推动货物和服务贸易协调发展。中国将通过既有渠道以及中国国际进口博览会等新平台，扩大自欧优质商品进口。欧盟应放宽对华高技术产品出口管制。欧盟应严格履行世界贸易组织义务，确保有关贸易救济立法和实践与世贸组织规则相一致，合理使用贸易救济措施，避免在法律或事实上对部分世贸组织成员形成歧视。

保持双向开放，促进双向投资。中国将大幅度放宽市场准入，全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度，营造稳定、公平、透明、法治化、可预期的营商环境，保护外商投资合法权益，一视同仁对待在中国境内注册的中外企业。希望欧盟保持投资市场开放，减少和消除投资障碍和歧视性壁垒，为中国企业赴欧投资兴业提供公平、透明、可预期的政策环境，保障中国企业合法权益。

加强中欧竞争领域交流合作，共同维护公平竞争的市场秩序。中方关注欧盟有关贸易、投资的法律法规，希望欧方立法符合世贸组织规则，切实维护开放公平的市场环境，减少和消除中国企业的疑虑和担忧。中国政府支持在欧中资企业成立“欧盟中国商会”。

推进中欧互联互通平台建设，加强共建“一带一路”倡议同欧盟的欧亚互联互通战略、欧洲投资计划、“泛欧交通运输网络”等发展规划的对接，积极发挥亚洲基础设施投资银行、欧洲投资银行、欧洲复兴开发银行、中欧共同投资基金等作用，落实好项目合作，鼓励欧盟成员国积极参与。支持中欧班列健康发展，推动简化国际铁路联运手续，降低过境费用，加强对货物的安全保障。

用好中欧各层次交通运输合作机制，加强政策对话和技术标准对接与交流。支持中欧港口和航运企业积极参与对方项目建设，推动双方在海运及海事领域的全方位互利合作。落实好中欧航空领域合作共识，深化交流合作。

充分发挥海关合作对贸易畅通的

积极促进作用，通过中欧联合海关合作委员会对合作加强指导和协调，全面落实《中欧海关协定》等文件，推进知识产权边境执法、“安智贸”、“经认证的经营者”互认、贸易统计、打击瞒骗、固废监管、进出境动植物检疫、进出口商品安全、食品安全监管等领域合作，积极研究开展跨境电商监管等新领域合作。

进一步加强中欧知识产权领域交流合作，支持双方知识产权机构建立并完善常态化沟通机制，就知识产权的创造、运用、保护、管理、服务等领域加强对话，共同营造更好的知识产权环境。支持尽早达成中欧地理标志协定。中国保护在华外资企业知识产权，希望欧盟及成员国加强对中国知识产权的保护。

深化在标准、计量、认证、质量管理监督、特种设备安全检查等方面的交流合作，充分发挥中欧标准信息平台作用，探讨双方共同关注的标准化问题，为中欧企业提供及时、有效的权威标准信息。

用好中欧财金对话、中欧央行工作组对话等机制，就重大国际经济金融问题保持密切沟通。支持扩大双向金融开放，推进金融基础设施跨境联通等合作。推动金融机构和企业同业合作，包括同多边金融机构的合作。维护金融业稳定发展，深化中欧金融监管交流对话，加强监管互认互信，积极解决双方银行跨境经营诉求。

欢迎欧盟国家金融机构进入中国金融市场，希望欧盟支持中国金融机构在欧申请设立机构，放宽中国政策性金融机构在欧开展业务准入渠道。支持中欧国际交易所发展成为离岸人民币计价金融产品的交易、风险管理和资产配置平台。鼓励欧盟国家来华发行人民币债券以及在 全球主要金融中心发行离岸人民币债券。希望欧盟审慎出台中间母公司的监管新规，以维护双方金融合作的良好发展。

在二十国集团框架内开展合作，共同支持二十国集团作为国际经济合作主要论坛的地位和作用，发扬伙伴精神，支持多边主义，加强宏观经济政策协调，推进结构性改革，推动国际金融体系改革，推进贸易和投资自由化便利化，建设开放型世界经济。

通过中欧世贸组织改革联合工作组等渠道，就世贸组织改革事务加强沟通，共同维护世贸组织核心价值和基本原则，推进世贸组织的权威性和有效性，维护发展中成员发展空间，推动多边贸易体制更加开放、包容、透明。

### 第四部分 科研创新、新兴产业、可持续发展等领域合作

在《中欧科技合作协定》框架下，发挥好中欧科技合作指导委员会、创新合作对话以及科研创新联合资助机制作用，商定中欧科研创新合作路线图，在前沿学科、基础科研、重大社会挑战上全面合作，落实在农业与生物技术、环境、可持续城镇化、地面交通、安全绿色航空、健康生物技术等领域的旗舰项目，拓展在信息通信、智能制造、人口健康、新材料等领域的合作。

充分发挥中欧空间科技合作对话作用，商定向地观测、空间技术、空间科学、空间应用、深空探测、载人航天等领域合作，探讨建立中欧空间政策合作对话机制，开展全方位对接。

充分发挥中欧工业对话磋商机制平台作用，加强汽车、船舶、原材料、中小企业、工业能效等方面的政策沟通，促进产业发展战略对接，支持双方产学研各界拓展智能制造、绿色制造、新能源与智能网联汽车、新材料、高技术船舶等领域的合作，推动中欧中小企业对接交流平台建设，激发中小企业合作潜力。

外交部发言人——

## 日本新版防卫文件对中国说三道四 中方提出严正交涉

**新华社北京12月18日电**（记者侯晓晨）针对日本政府日前审议通过新版防卫文件，外交部发言人华春莹18日表示，相关文件涉华内容对中方正常国防建设和军事活动说三道四，进行不实指责。中方对此表示强烈不满和反对，已向日方提出严正交涉。

当日例行记者会上，有记者问：12月18日，日本政府召开内阁会议，审议通过新版《防卫计划大纲》和《中期防卫力整備计划》，规定未来5年增加约10%的防卫预算。相关文件中有不少涉华内容，对中国军事安全

动向表示强烈担忧。中方对此有何评论？

华春莹说，日方文件涉华内容依然老调重弹，对中方正常国防建设和军事活动说三道四，进行不实指责，煽动所谓中国威胁，其中不乏冷战思维。日方这种做法不利于中日关系改善发展，也不利于地区和平稳定大局。中方对此表示强烈不满和反对，已向日方提出严正交涉。

华春莹指出，由于历史原因，日本在军事安全领域的动向一直受到亚洲邻国和国际社会高度关注。中方敦促日方坚持“专守防卫”的政策承诺，坚持走和平发展道路，在军事安全领域慎重行事。

### 前言

当今世界正处于大发展大变革大调整时期，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，各国相互联系和依存日益加深。同时，国际形势中不稳定不确定因素增多，单边主义、保护主义、逆全球化思潮抬头。

改革开放40年来，中国经济社会发展成就巨大，但中国是世界最大发展中国家 的国际地位没有变。中国将在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，坚定不移走和平发展道路，坚持全面深化改革，推动形成全面开放新格局，推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体，为世界和平与发展创造新机遇、作出新贡献。

欧洲一体化进程是欧洲国家和人民追求和平、联合自强的产物。作为当今世界一体化程度最高、综合实力雄厚的国家联合体，欧盟是国际格局中一支重要战略性力量。虽然近年欧盟发展受到英国脱欧等事件影响，但欧盟没有改变一体化方向，继续致力于推进改革、应对挑战，在地区和国际事务中发挥重要作用。

中国和欧盟都是世界多极化、经济全球化进程的重要参与者和塑造者，在维护世界和平稳定、促进全球繁荣和可持续发展、推动人类文明进步等方面拥有广泛共同利益，也是各自改革与发展不可或缺的合作伙伴。欧盟已连续14年保持中国最大贸易伙伴地位，中国是欧盟第二大贸易伙伴。发展好同欧盟的关系一直是中国外交的优先方向之一。

2003年和2014年，中国政府先后发表了两份对欧盟政策文件，为促进中欧关系发展提供了重要指导。2018年是中国欧盟全面战略伙伴关系建立15周年、中国—欧盟领导人会晤机制建立20周年。中国政府制订第三份对欧盟政策文件，旨在与时俱进、继往开来，进一步明确新时代深化中欧全面战略伙伴关系的方向、原则和具体举措，推动中欧关系取得更大发展。

### 第一部分 发展中欧关系的指导原则

自2003年中国同欧盟建立全面战略伙伴关系以来，双方关系的广度和深度不断拓展，形成了全方位、多层次、宽领域交流合作的良好格局。2014年习近平主席对欧盟总部进行历史性访问，同欧盟领导人就打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系达成重要共识，为进一步深化互利共赢的中欧全面战略伙伴关系指明了发展方向，明确了中国政府将长期坚持的对欧盟总体政策目标。中国主张从战略高度和长远角度看待和发展中欧关系，发展中欧关系应秉持以下原则：

——坚持相互尊重，平等相待，坚持一个中国原则，巩固中欧关系最重要的政治基础。

——坚持开放包容，合作共赢，加强发展理念的交流和发展规划的对接。

——坚持公平正义，同舟共济，共同推动完善全球治理体系。

——坚持文明对话，和而不同，促进中欧两大文明交流互鉴。

中国乐见一个团结、稳定、开放、繁荣的欧洲，一贯支持欧洲一体化进程，致力于全面均衡、相互促进地发展同欧盟机构、成员国及欧洲其他国家关系。中国一中东欧国家合作是基于中国和地区国家的共同利益和实际需要开展的互利多赢、开放透明的跨区域合作，欢迎欧盟等其他方面支持和建设性参与。中国希望英国脱离欧盟有序进行，愿推动中欧、中英关系并行发展。

中国将继续加强同欧盟及联盟国家的高层交往，充分发挥中国—欧盟领导人会晤机制对中欧关系发展的战略引领作用，进一步落实好2013年双方共同制定的《中欧合作2020战略规划》并探讨后续规划，加强各层级政府间交流对话。加强立法机构、政党、地方、社会团体等各界平等交流和互学互鉴，深化和拓展各领域务实合作，开展第三方市场合作，在交流合作中取长补短、良性互动、共同发展。

共建“一带一路”倡议是中国为国

## 杨洁篪会见土耳其正义与发展党代表团

**新华社北京12月18日电**（记者伍岳）中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪18日在北京会见由党的副主席耶尔马兹率领的土耳其正义与发展党代表团。

杨洁篪说，习近平主席与埃尔多安总统不久前在二十国集团领导人布宜诺斯艾利斯峰会期间成功会晤，就两国关系进一步发展达成重要共识，中方愿与土方一道全面予以落实。中国共产党愿与土耳其正发党深化治党治国经验交流，共同努力推进土中关系。

耶尔马兹高度评价中国改革开放40年来取得的发展成就，表示正发党愿加强与中国共产党交流沟通，助推两国经贸、旅游、反恐等领域合作，落实两国元首达成的共识。

## 邵鸿出席中国—阿塞拜疆友好音乐会

**新华社北京12月17日电** 由中国人民对外友好协会和阿塞拜疆阿利耶夫基金会共同主办的中国—阿塞拜疆友好音乐会17日在北京举行。全国政协副主席邵鸿与阿塞拜疆副总理阿赫梅多夫出席。

### 宋涛会见德国社民党总书记克林贝尔

**新华社北京12月18日电** 中共中央对外联络部部长宋涛18日在北京会见德国社民党总书记克林贝尔。